



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Tel.: +202 27952036-27948482,

Fax: +202 27940684

E-mail: ecocom-cairo@mfa.gr

Κάιρο, 23-3-2020

ΘΕΜΑ: Κυβερνητικά μέτρα αντιμετώπισης οικονομικών συνεπειών πανδημίας κορονοϊού

Επισημαίνουμε κατωτέρω τα ακόλουθα κύρια πρόσθετα μέτρα που υιοθετήθηκαν τις τελευταίες ημέρες από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE): **(1)** Μείωση του προσφερόμενου επιδοτούμενου, ευνοϊκού επιτοκίου δανεισμού βιομηχανικών και τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς και αγοραστών κατοικιών (για λήψη στεγαστικών δανείων), στο επίπεδο του 8% έναντι 10% που ήταν προηγουμένως, στο πλαίσιο τριών πρωτοβουλιών που υλοποιεί η CBE για την ενίσχυση της χρηματοδότησης προς τους κλάδους μεταποίησης, τουρισμού και αγοράς ακινήτων, με συνολικά κεφάλαια ύψους EGP200 δις. (\$12,7 δις. σε τρέχουσες ισοτιμίες). **(2)** Αύξηση του ανώτατου ημερήσιου και μηνιαίου ορίου αναλήψεων από ΑΤΜ και ηλεκτρονικών πληρωμών, σε EGP30.000 για ιδιώτες και EGP40.000 για επιχειρήσεις ημερησίως, καθώς και σε EGP100.000 για ιδιώτες και EGP200.000 για επιχειρήσεις μηνιαίως, αντίστοιχα. **(3)** Απαλλαγή των συναλλασσομένων από επιβαρύνσεις τραπεζικών τελών και προμηθειών επί ηλεκτρονικών αναλήψεων και συναλλαγών, για περίοδο 6 μηνών.

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι οι αιγυπτιακές φορολογικές Αρχές έχουν ήδη δώσει μικρή παράταση για την υποβολή ατομικών φορολογικών δηλώσεων, ενώ εξετάζεται η παροχή παράτασης και στην υποβολή εταιρικών φορολογικών δηλώσεων. Δια σχετικών δηλώσεων του Υπουργού Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik, η συνέχιση υλοποίησης του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων κρατικών επιχειρήσεων της κυβέρνησης, μέσω διάθεσης μετοχών τους στο Χρηματιστήριο αναστέλλεται προσωρινά, εξαιτίας των «αναταράξεων» που έχει προκαλέσει η πανδημία του κορονοϊού στις χρηματαγορές σε παγκόσμιο επίπεδο.

Περαιτέρω, το απόγευμα της 22ας Μαρτίου ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi ανακοίνωσε χρηματοδοτικό πακέτο συνολικού ύψους περίπου EGP100 δις. (\$6,4 δις. με τρέχουσες ισοτιμίες), με σκοπό την τόνωση και διάσωση της οικονομίας της χώρας. Συγκεκριμένα, ανακοινώθηκε πρόγραμμα αγορών από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), μετοχών που τυγχάνουν διαπραγματεύσεως στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου (EGX), συνολικής αξίας μέχρι EGP20 δις. -που αντιστοιχεί σε λίγο πάνω από το 5% της συνολικής κεφαλαιοποίησης αυτού- σε μία προσπάθεια στήριξης του Χρηματιστηρίου, ο κεντρικός δείκτης του οποίου (EGX30) κυμαίνεται σε επίπεδα μειωμένα κατά άνω του 25% σε σύγκριση με τις αρχές του τρέχοντος έτους.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος ανακοίνωσε επίσης την εκταμίευση κονδυλίων συνολικού ύψους EGP27,6 δις., εντός των προσεχών εβδομάδων, με σκοπό την ανακούφιση 2,4 εκατ. οικογενειών που ανήκουν στα περισσότερο ευάλωτα οικονομικά πληθυσμιακά στρώματα. Η εκταμίευση των ως άνω κονδυλίων αναμένεται να πραγματοποιηθεί δια τροποποίησης της νέας νομοθεσίας για τις κοινωνικές ασφαλίσεις και τις συντάξεις. Ο κ. Al Sisi αναφέρθηκε επίσης στο πρόγραμμα της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου για διάσωση του αιγυπτιακού τουριστικού κλάδου, συνολικής αξίας χρηματοδοτήσεων EGP50 δις., σημαντικό μέρος του οποίου θα χρησιμοποιηθεί για στήριξη τουριστικών μονάδων που έχουν επηρεαστεί από τη δραστική πτώση της δραστηριότητας εξαιτίας της διεθνούς πανδημίας κορονοϊού (σημειώνεται ότι οι ξενοδοχειακές μονάδες στις περιφέρειες Ερυθράς Θάλασσας και Νοτίου Σινά έχουν κλείσει για διάστημα τουλάχιστον δύο εβδομάδων, με σκοπό την απολύμανσή τους και τη θέση των εργαζομένων σε αυτές σε προληπτική καραντίνα).

Επίσης, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος αναφέρθηκε σε «πάγωμα» για περίοδο διετίας της εφαρμογής φορολόγησης επί της ιδιοκτησίας αγροτικής γης, καθώς και ετήσιες αυξήσεις συντάξεων κατά 14%, αρχής γενομένης από το προσεχές οικονομικό έτος (2020/21).

Επισημαίνεται ότι, ήδη από τις 14 Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος είχε δώσει εντολές στην κυβέρνηση για την εξασφάλιση κονδυλίων συνολικού ύψους EGP100 δισ. με σκοπό τη λήψη μέτρων, κυρίως υγειονομικού χαρακτήρα, λ.χ. προμήθειες ιατρικών αναλωσίμων, υιοθέτηση προληπτικών μέτρων, αυξήσεις αμοιβών εργαζομένων στον κλάδο υγείας.

Ο Προϊστάμενος
Παντελής Γκάσιος
Σύμβουλος Ο.Ε.Υ. Α'